

致敬战“疫”一线最美的她们

本报记者●吴树臣●李楠●岳坚●刘琪●鲁旭●郭慧心●王雅妮

政法巾帼:平日芬芳 战时铿锵

导读:

2020 庚子年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情牵动着全国人民的心,在这场没有硝烟的防控阻击战中,许多女性同志毅然奋战在疫情防控的前线和后方,用柔弱的肩膀扛起了责任和担当,以“巾帼不让须眉”之势,撑起了抗“疫”的半边天。无论是直面疫情的医护人员,还是奔走在防疫一线的政法干警、网格员,亦或是投身疫情防控的志愿者,每个领域的防疫女战士都值得赞美和歌颂。

3月8日,中国长安网、内蒙古长安网、内蒙古法制报、中共呼和浩特市委玉泉区委政法委联合开展了“致敬三八节 最美的她们”大型网络直播活动,带领网友一同走近内蒙古防“疫”一线的女性工作者们,一睹她们别样的巾帼风采。



值守一线的呼伦贝尔市中级人民法院女干警



东胜区人民检察院干警张佳正在用手机对居民进行验证。杨慧摄

在疫情防控的关键时刻,全区政法女干警不惧艰险、挺身而出,勇于担当、无私奉献,凝聚起了打赢疫情防控阻击战的巾帼力量。

“您好,请开窗测一下体温,请出示居民出入证……”平日里英姿飒爽的女干警们,此时正穿着厚厚的军大衣,戴着红袖章,坚守在疫情监测卡点。登记、测体温、检查出入证、询问接触史……每天,她们都要不断地重复着这一整套流程,遇到不理解、不配合的居民,她们就耐心细致、不厌其烦地为对方讲解防控知识和政策。“尽管天气冷了些,军大衣重了点,但只要能为抗疫出点力,我觉得一切都值了。”呼伦贝尔市中级人民法院干警贾丹表示。

高琳琳是呼伦贝尔市人民检察院的一名“90后”检察干警,从1月27日开始就加入了突击队。连续一个多月的昼夜值守,让她对肩上的这份责任有了更加深刻的感悟。“虽然我们是检察机关年轻的一代,但也不再只是受人保护的孩子,我们也有能力保护他人。一线医护人员的一举一动,激励着我们的斗志,鼓舞着我们的士气。虽然不能去一线救死扶伤,但我们也可以用自己的方式贡献一份力量。”

1315户居民,330户出租人口,逐一排查出入情况……从2月3日开始,呼伦贝尔市公安局女党员突击队便入驻了海拉尔区华联南区。暖宝、奶茶、捐助物资……小区居民的嘘寒问暖,让坚守防疫“疫”一线的女警们倍感暖心。

两天一进社区,八小时值班不懈怠。鄂尔多斯市东胜区检察院的女干警们在做好本职工作的同时,用实际行动为社区居民群众筑起了一道坚实的“保护墙”。“越是关键时刻,越要挺住,坚持就是胜利,相信我们很快就会回归正常的生活。”该院干警赵小慧不时地提醒着进出小区的居民。

“愿白衣天使早日归来,祖国无恙,华夏儿女安康!”在这个特别的日子里,抗“疫”一线的女政法干警们许下了心中最真挚的愿望。

“智慧玉泉”:科学阻击 精准防控



智慧玉泉指挥中心

网格员们奔赴社区一线入户排查,统计信息,大数据系统在后方协同作战。新冠肺炎疫情防控工作开展以来,呼和浩特市玉泉区委政法委安排专人值守智慧玉泉指挥中心,利用大数据资源和平台,科学高效阻击疫情。

在呼和浩特市智慧玉泉指挥中心,工作人员乌兰图克介绍了这套大数据系统的相关情况。“首先,我们依托‘雪亮工程’视频监控,有效地发现各类问题。比如,2月19日我们发现居民在夜间翻越小区封闭的入口,后来我们通过技术手段,与网格员配合摸排,成功找到了该居民,并对其进行了常规的登记与体温检测。经了解得知,她只是为了少走弯路,有关人员对其进行了劝说教育。”乌兰图克说。

疫情爆发初期,智慧玉泉指挥中心与相关单位合作研发了防控新型冠状病毒信息采集系统和玉泉区常住人口外地返呼信息登记系统。在小区门口卡点、村卡点、车站、机场张贴二维码,网格员积极引导乘客和居民填写录入相关信息。对于一些使用手机不便的老年人,网格员会手把手地协助填写。

这两套系统的应运,既可以避免网格员入户调查可能造成的交叉感染,又减轻了网格员的工作压力。“为了居民个人信息隐私安全,相关工作都由专人处理,使用专用电脑,避免造成居民隐私信息泄露。”乌兰图克介绍说。

据了解,为了提高疫情期间信息分拣及汇总的效率,智慧玉泉技术达人金浩、李沛东还研发出一款名为“智慧玉泉数据分析整理分发系统”的软件。1000条数据的数据的分拣大约在1分钟内便可完成,而之前人工分拣则需要1个多小时。

用心去拉近情感 让平安永远相伴

网格聚力:筑牢防线 守护平安



网格员马丽娜一家三口齐上阵



呼和浩特市玉泉区恒昌社区网格员寇利青向记者介绍工作情况。

一个网格员就是一个战士,一个网格就是一个战场。在疫情防控工作中,社区网格员们是落实联防联控、群防群治的中坚力量,他们挨家挨户入户排查,为居家医学观察群众提供照料服务、化解矛盾纠纷,给予精神慰藉,为打赢疫情防控阻击战提供了坚实保障,让疫情“格格”不入。

寇利青是呼和浩特市玉泉区恒昌社区的一名网格员,她负责的网格内共有24个单元、390户居民。从1月27日开始,寇利青

便逐户进行电话摸排,坚持“不漏一户、不漏一人”,确保做到疫情排查全覆盖、无死角。

“你们家有几口人,联系电话是多少,目前从事什么工作,最近途经的地方是哪里,是否去过武汉、最近身体状况怎么样?……这样的询问,寇利青几乎每天都要重复上百遍。

电话摸排后,她又开始上门入户排查。由于恒昌小区属于老旧小区,楼内没有电梯,寇利青只能靠双腿爬上爬下,有时累得腰酸腿疼,但她始终毫无怨言。疫情当前,为了及时掌握每一户每一个人的准确信息,守护好群众的身体健康和生命安全,寇利青通常一走就是一天。“我就想着快点把我网格内的居民情况掌握清楚,确保居民的安全健康。”寇利青笑着说。

在寇利青的办公桌上,记者看到几本厚厚的入户登记卡,翻开每一页,都能看到用铅笔修改的痕迹。寇利青的同事说,他们每一季度都要入户排查一次,户内信息有什么变化都要及时进行修改,几年下来,户卡上就留下了许多这样的痕迹。此次疫情爆发,网格员们又重新制作了一套新的表格用于入户排查。除了这套表格,寇利青自己还有一个单独的笔记本,上面记录着“特殊”的重要信息——返回隔离人员名单,以便她及时了解掌握居家隔离人员情况。

疫情期间,代买生活必需品成了网格员

的常态化工作。采访间隙,已经有居民打来电话询问寇利青是否已经采购好所需生活物资。挂断电话后,寇利青便马不停蹄地拎着两大袋子生活用品匆匆而去。

三里营东社区网格员马丽娜从事网格员工作已有四年时间。在此次疫情发生之前,马丽娜就建起了微信群。“现在是网络时代,信息这么发达,如果有什么需要通知或者告知居民的事情,通过微信群可以第一时间让所有人都知晓。”马丽娜说。

疫情发生后,小小的微信群更是发挥了大作用。马丽娜告诉记者:“有什么信息,我都会第一时间在群里通知,比如如何做好防护,最新的疫情情况、各种官方通知等。”现在,在她的微信群里已经吸纳了288人。“群里的党员、热心群众也自发地加入到了疫情防控工作中,让我非常感动。”马丽娜笑着说。

据玉泉区委政法委工作人员介绍,马丽娜的父母都是2003年的非典志愿者,之后同为社区工作者。17年后的今天,一家三口又并肩投入到了疫情防控战役中。马丽娜的父亲在小区门口为出入居民测量体温,母亲由于年前刚做完手术,行动还有些不便,正在门卫室里为居民办理着《居民出入证》。

“虽然每天从早忙到晚,但是居民们的一声‘谢谢’,一个暖心的举动都让我觉得特别感动,我觉得我的工作非常有意义。”马丽娜目光坚定地说。

情系百姓:躬身一线 绽放芳华



徒弟金鹏为师傅云瑞清送祝福

在此次直播活动中,呼和浩特市赛罕区公安分局派出所富兴社区民警云瑞清收到了一份意外的惊喜。

当日下午4时许,正在社区入户走访的她接到了徒弟金鹏(辅警)的电话:“师父,你在哪儿呢?我过去找你!”金鹏手捧鲜花,出现在了云瑞清面前。“我代表派出所还有富兴社区的全体居民向你致以节日的问候,同时我也要感谢你师父您五年来的栽培和帮助,祝您节日快乐!”金鹏深情送上祝福。

2月3日凌晨1点,云瑞清接到通知,呼和浩特市第二例新冠肺炎确诊病例王某某就居住在云瑞清所辖区。当时,小区封闭,为了帮助社区居民解决实际困难,云瑞清连续二十多天为社区居民采购生活用品,每一户都亲自送货上门。辖区有一位六十多岁的老人,长期服用靶向药,而在疫情的特殊时期,已经“断粮”两三天了,无奈之下,给云瑞清打来了求助电话。云瑞清第一时间赶到医院,与相关医务人员协调沟通了两个多小时,最终替老人买回了“救命药”。

云瑞清是双警家庭,丈夫在2019年由于工作需要去了外地,婆婆重病在身,儿子又面临着中考。“我参加过2003年抗击非典,知道疫情一来,短时间内肯定不会过去。这次,我就把儿子早早地送到了婆婆家,儿子几次视频聊天的时候都哭着说:‘妈妈,你来看看我吧!我想你了。’”说到这里,云瑞清的眼眶有些湿润。当被问到疫情结束后有什么心愿时,云瑞清坦言:“我希望疫情快点结束,早日和我的家人团聚。”

此次直播也特邀了文艺工作者和微博大V助阵。青年歌手苏勒亚其格的一首温暖人心的抗疫歌曲《我们在一起》、著名的相声表演艺术家杨钰海的一段脍炙人口的快板《抗击疫情做防范》、青年歌手孙琪、作曲家刘斌合唱的一首振奋人心的《站在一起》,都表达了对疫线女战士们的敬意和祝福。此外,中国电影家协会会员杨根和也录制了短视频,为所有的女性朋友送上了节日祝福。

编后语:

本次直播活动取得了圆满成功,全国900多万名网友在线观看,为抗疫战士们加油,为武汉加油,为中国加油!

即便是疫情的阴霾,也掩盖不了巾帼的风采。在这个特殊的春天,致敬在疫情中坚守岗位默默奉献的巾帼英雄们!



扫描二维码,可直接观看直播回放